

Customs

Flash

Δεκέμβριος 2023

Νέα εγκύκλιος για την κοινοποίηση του κανονισμού της ΕΕ για τον Μηχανισμό Συνοριακής Προσαρμογής Άνθρακα

Με την εγκύκλιο E 2072/2023 κοινοποιούνται οι διατάξεις του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/956 σχετικά με τον ΜΣΠΑ και περιγράφεται συνοπτικά το γενικό πλαίσιο εφαρμογής του μέτρου. Ο ΜΣΠΑ ο οποίος έχει τεθεί σε εφαρμογή από την 1^η Οκτωβρίου 2023, αποτελεί περιβαλλοντικό μέτρο και αφορά την εισαγωγή συγκεκριμένων αγαθών με υψηλές εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, τα οποία είναι καταγωγής τρίτων χωρών. Ειδικότερα, οι γενικές κατηγορίες των εμπορευμάτων που υπάγονται στον ΜΣΠΑ είναι αυτές του τσιμέντου, του σιδήρου και χάλυβα, του αργιλίου (aluminium), των λιπασμάτων, της ηλεκτρικής ενέργειας και των χημικών (υδρογόνου), ενώ τα υπαγόμενα στο μέτρο προϊόντα εξειδικεύονται περαιτέρω με κωδικούς Taric, Συνδυασμένης Ονοματολογίας ή Εναρμονισμένου Συστήματος.

Χρονοδιάγραμμα

Η εφαρμογή του ΜΣΠΑ θα λάβει χώρα σε 2 φάσεις:

Κατά την **μεταβατική περίοδο** που έχει ξεκινήσει ήδη από την 1η Οκτωβρίου 2023, οι εισαγωγείς θα έχουν μόνο δηλωτικές υποχρεώσεις (υποβολή εκθέσεων ΜΣΠΑ σε τριμηνιαία βάση).

Από το 2026 αρχίζει η **βασική περίοδος εφαρμογής**, κατά την οποία ο ΜΣΠΑ θα δημιουργεί υποχρεώσεις καταβολής οικονομικών επιβαρύνσεων επί των εισαγωγών, οι οποίες θα επιτρέπεται να πραγματοποιούνται μόνο από αδειοδοτημένους διασαφιστές. Επιπλέον οι τριμηνιαίες εκθέσεις ΜΣΠΑ θα αντικατασταθούν από ετήσια δήλωση ενσωματωμένων εκπομπών. Η πρώτη ετήσια δήλωση ΜΣΠΑ θα πρέπει να υποβληθεί μέχρι τις 31 Μαΐου 2027.

Ποιές πληροφορίες θα περιλαμβάνονται στις τριμηνιαίες εκθέσεις ΜΣΠΑ;

Οι τριμηνιαίες εκθέσεις ΜΣΠΑ θα περιλαμβάνουν ένα σημαντικό αριθμό πληροφοριών, μεταξύ των οποίων είναι τα εξής:

- Συνολική ποσότητα εμπορευμάτων ΜΣΠΑ
- Ενσωματωμένες εκπομπές ρύπων
- Έμμεσες εκπομπές ρύπων (όπου απαιτείται)
- Τιμή άνθρακα για ενσωματωμένες εκπομπές στη χώρα προέλευσης.

Η πρώτη τριμηνιαία έκθεση ΜΣΠΑ θα πρέπει να υποβληθεί στο τέλος Ιανουαρίου 2024.

Υπόχρεοι υποβολής εκθέσεων ΜΣΠΑ

Η υποχρέωση υποβολής των εκθέσεων ΜΣΠΑ βαρύνει τους εισαγωγείς των εμπορευμάτων που εμπίπτουν στο πεδίο του Κανονισμού εφόσον είναι εγκατεστημένοι στην ΕΕ. Στην περίπτωση εγκατάστασης εκτός ΕΕ, υπόχρεος για την υποβολή της έκθεσης καθίσταται ο έμμεσος τελωνειακός αντιπρόσωπος του εισαγωγέα.

Εξαιρέσεις

Εξαιρούνται από την εφαρμογή του ΜΣΠΑ εμπορεύματα:

- Των οποίων η αξία ανά αποστολή δεν υπερβαίνει τα 150 Ευρώ
- Που περιέχονται στις προσωπικές αποσκευές ταξιδιωτών από τρίτες χώρες με αξία \leq 150 Ευρώ
- Που προορίζονται να χρησιμοποιηθούν στο πλαίσιο στρατιωτικών δραστηριοτήτων
- Που κατάγονται από ορισμένες τρίτες χώρες και εδάφη (Παράρτημα ΙΙΙ, Σημείο 1 του Κανονισμού)

Εξαιρείται επίσης υπό προϋποθέσεις η εισαγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από τρίτη χώρα που διαθέτει αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, η οποία έχει ενσωματωθεί μέσω σύζευξης στην εσωτερική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας της ΕΕ.

Αρμόδια Αρχή

Ως αρμόδια Εθνική Αρχή για την συμμόρφωση των οικονομικών φορέων με τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τον ΜΣΠΑ, έχει οριστεί η Γενική Διεύθυνση του Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος (Σ.Δ.Ο.Ε) του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.

Ας μιλήσουμε

Για μια πιο αναλυτική συζήτηση σε σχέση με τα ανωτέρω μπορείτε να επικοινωνήσετε με:



Χαρά Στρατή

Indirect Tax Lead, PwC
Ελλάδας **T:** +30 694 149 3492
M: hara.strati@pwc.com



Κωνσταντίνος Μητρόπουλος

Customs Expert, PwC Ελλάδα
M: +30 694 760 5940
E: konstantinos.mitropoulos@pwc.com



www.pwc.gr

Το κείμενο αποσκοπεί μόνο σε γενική ενημέρωση των ενδιαφερομένων και δεν πρέπει να χρησιμοποιείται ως βάση για λήψη αποφάσεων. Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στην PwC: Λεωφ. Κηφισίας 260, 15232 Χαλάνδρι. Τηλ. +30 210 6874400
© 2023 PricewaterhouseCoopers Business Solutions AE. Με επιφύλαξη όλων των νομίμων δικαιωμάτων. Η επωνυμία 'PwC' αναφέρεται στην εταιρεία μέλος του δικτύου στην Ελλάδα, και σε μερικές περιπτώσεις μπορεί να αναφέρεται στο δίκτυο των εταιρειών μελών της PwC. Κάθε εταιρεία μέλος αποτελεί μια ξεχωριστή νομική οντότητα. Για περισσότερες πληροφορίες, παρακαλούμε επισκεφθείτε το www.pwc.com/structure.